

# 开发区:前瞻未来绘宏景 且看今朝逐梦行

## 前瞻未来 “11346”施画产业发展路线图

开发区是经济发展的主战场、主阵地、主引擎,要为高质量建设现代化周口提供坚实产业支撑。因此,推动产业高质量发展是周口经济开发区的首要任务。

规划是行动的先导。2月22日召开的周口经济开发区经济工作会议围绕周口“临港新城、开放前沿”发展定位,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,立足实际,明确了“11346”产业发展规划:即坚持一个工业强区发展战略,创建一个国家级开发区平台,主攻“两大主导+战略新兴”产业,壮大“四大产业集群”,建好“六大园区”,奋力打造产业兴旺、改革创新、生态文明、平安幸福开发区。

### “1”——工业强区发展战略

工业是开发区经济的重要支撑,是劳动力就业的重要渠道,是财政收入的重要来源,是转化资源的重要载体,因此开发区将坚持一个工业强区发展战略,聚焦新基建、新技术、新材料、新装备、新业态、以工业强区发展战略打造新经济发展新高地。

### “1”——创建国家级开发区平台

今年是周口经济开发区申报国家级经济技术开发区的一个新起点。开发区将对标“对外开放、科技创新、绿色发展、统筹协调、发展质量”考核指标,全面落实市委、市政府提出的“支持周口经济开发区、周口港口物流产业集聚区按照‘一区两园’模式,‘打捆’创建国家级经济技术开发区,把开发区打造成对外开放的主阵地、主战场、主引擎”决策部署,立足现有产业优势,用好港口物流资源优势,推动二次创业,力争2023年前成功创建国家级经济技术开发区。

### “3”——主攻“两大主导+战略新兴”产业

开发区现有两大主导产业是食品加工和金属新材料,战略新兴产业是生物技术。围绕食品加工产业,推动益海嘉里、五得利、鲁花、娃哈哈等传统优势企业向高端化、智能化、绿色化、服务化发展。围绕金属新材料产业,发挥天子铝业、合一抗蒸、科信电缆、奔泽精密钣金等现有企业的带动作用,重点建设永正铝模、领尚科技、格德格瑞等企业,同时联合科研力量攻克一批“卡脖子”技术,全力打造一流金属新材料技术创新阵地。围绕生物技术产业,支持益常青生物、海熙药业、高济同和堂等生物医药企业与知名药企开展科研、生产等领域的新模式合作,加快现代中药提质升级、培育发展健康服务产业,同时鼓励企业加大技术投入力度,打造技术创新的新发展模式。

### “4”——壮大“四大产业集群”

壮大健康食品集群,提升改造益海嘉里、五得利、鲁花、娃哈哈等传统企业,实施“上云用数赋智”行动,强基础、补链条、聚集群,打造全国“零反”食用油行业新标杆。壮大电子信息集群,依托中兴新业港、中北宏远,聚焦人工智能、通信电子和无人系统,创新发展业态,打造创新型智慧园区;以青网科技园为载体,培育一批高品质知名电商品牌、互联网骨干企业,打造中原地区现代服务业新高地。壮大新型材料集群,分梯队培育发展智能制造,引导杭萧钢构、天子铝材等链主企业对标智能工厂;支持奔泽精密钣金、领尚科技等骨干企业发展智能车间;鼓励永正铝模、龙途新材料等企业试点智能制造环节,叫响河南周口金属新材料产业品牌。壮大生物医药集群,鼓励益常青生物、海熙药业、高济同和堂、国药控股、仁和药业等企业和行业龙头进行合作生产或合作研发生产,推动生物医药产业“由点到面”全方位提升。

### “6”——建好“六大园区”

建好由上海周口商会、同策集团牵头打造的豫沪合作周口示范园,该园区主要引进长三角高端技术行业龙头等具有产业集聚效应的企业总部、生产基地、研发中心等;建好中兴集团整合集团内外部优势产业资源,重点投资建设的周口数字经济双创孵化园,该园区计划引进100余家数字经济关联企业;建好与杭州青网科技控股集团有限公司共同打造的周口青网科技产业园,该园区重点围绕“互联网+产业”,聚焦电子商务、文化创意、大数据等现代服务业新业态,构建青年创新创业生态圈;以辖区内现有的益海嘉里、鲁花、老磨坊、宏伟福旺等油脂产业链企业为基础,以五得利、娃哈哈、大用邦杰、斯美特等小麦加工、休闲食品制造企业为主导,发挥产业链聚合优势,建好健康食品产业园;发挥天子铝业、合一抗蒸、科信电缆、领尚科技等现有企业的带动作用,利用河南铝业全产业链优势,招引、培育一批科技含量高、位于产业链中高端的高新技术企业、专精特新企业,把金属新材料产业园打造成发展新经济的示范产业园区;抢抓产业发展机遇,重点培育生物医药战略新兴产业,规划建设生物医药产业园,集聚高济同和堂、海熙药业、益常青生物、仁和药业、海王药业等现有医药企业形成的规模优势,聚焦现代中药、生物技术、医疗器械、健康服务等生物医药重点领域,招引一批沿海地区的医药产业。

坚持“临港新城、开放前沿”的发展定位,在加快实施“十大战略”中积极作为,在实现“两个确保”中奋勇争先,奋力向国家区域中心港口城市迈进——这是市委五届二次全会暨市委经济工作会议前瞻未来、把握大势、结合实际确定的关乎周口未来发展的重大战略举措。

在这个春风浩荡的季节,市委向全市发出了“确保高质量发展现代化周口、确保高水平实现现代化周口”的铿锵号令。

新征程愿景美好,新时代大有可为。作为中心城区经济发展的前沿阵地、对外开放的重要窗口,周口经济开发区该如何前瞻未来聚焦主业展现新作为,如何立足当前行稳向好实现开门红?



国药控股



益常青生物



益海嘉里



天子铝业

## 立足当前 “七个突出”确保行稳向好每一步

今年是党的二十大召开之年,是“十四五”深化实施之年,是开发区体制机制改革加快之年,做好今年的经济工作对于实施“11346”产业发展规划意义重大。为此,周口经济开发区党委要求全区干部职工要始终坚定高质量发展方向不动摇,坚持稳中求进总基调,以实干立身、凭实绩说话,重点做到“七个突出”,奋力实现开门红、全年红。

### ●突出“项目为王”,进一步蓄积赶超动能

充分发挥项目建设对稳增长、调结构、惠民生的关键作用,抢抓建设国家区域中心港口城市、编制中心城区城市发展规划、推动中心城区“起高峰”机遇,深入研究、科学谋划重大产业、基础设施和公共服务项目;全面推进“标准地+承诺制”,全面落实“容缺办理”“联审联批”等改革措施,全面完善要素保障,全面落实“责任分包、跟踪问效、观摩讲评、督导问责”推进机制,打造一流营商环境,积极推动在谈项目加快落地、落地项目加快开工、开工项目加快建设、建设项目加快投产,以项目建设的高质量推动经济发展的高质量。

### ●突出“开放招商”,进一步增强发展潜力

围绕主导产业、优势产业和产业集群,着力引进龙头企业、链主企业,延伸产业链条;围绕提质传统产业、壮大新兴产业、布局未来产业,拓宽招商领域,吸引更多优质企业入驻;围绕长三角、珠三角和京津冀等重点区域开展招商,积极承接产业转移。由处级领导干部牵头组建招商小分队,开展主动招商;夯实区直单位和经济主管部门招商责任,开展专业招商;鼓励现有企业增资扩股,实现“零地”招商;发挥现有企业有基础、有需求和信息灵、关系广的优势,开展以商招商;支持有实力的企业建设运营“区中园”,开展园区招商;通过异地商会、行业协会、中介组织,开展商会招商。

### ●突出“改革创新”,进一步释放发展活力

提档升级原有投融资平台公司,引进专业团队,实行市场化运作,逐步由融资型平台向经营型平台转变。深化“一网通办”前提下“最多跑一次”改革,尽快实现“一网受理、并联审批、限时办结”。积极探索“管委会+公司”管理模式,实行“扁平化”“大部门制”管理,创新人事和薪酬制度改革,建设专业化、市场化、国际化管理团队。

### ●突出“产业升级”,进一步提升综合实力

立足“创建国家级开发区”,把加快产业转型升级、提升核心竞争力摆在突出位置,厚植高质量发展的产业基础。坚持做大总量、做强存量、做优增量,培育“四大集群”,建好“六大园区”。盘活闲置土地和低效用地,实现“腾笼换鸟”,加快构建现代化经济体系。加快工业化与信息化深度融合,实施“上云用数赋智”行动,全方位打造数字开发区。

### ●突出“常态长效”,进一步强化服务效能

树牢服务企业就是服务发展大局的工作理念,按照省、市关于深化“万人助万企”活动的部署,坚持目标导向、考核导向、结果导向,高标准高质量开展“万人助万企”活动。区党委、管委会领导及办事处、区直部门主要负责人都是首席服务员,要按照“无事不扰、有事解决,说到做到、服务周到”的原则,主动了解企业发展状况,听取企业合理诉求,帮助解决疑难问题,协调配置要素资源,指导企业发展壮大。

### ●突出“城市更新”,进一步提高形象品位

加快城市更新,深入推进棚户区改造、做好老旧小区改造工作;完善城市功能,加快启动推进辖区学校、敬老院、道路、桥梁等建设,加快实施管网改造、排水改建、护堤修复等项目;提升城市品质,推动数字城管系统智慧化升级,开展城市防汛除涝系统化治理,全面加快黑臭水体治理,有序推进垃圾分类,完善智慧医疗服务体系,加大重点场所“十乱”现象治理,切实增强城市韧性,增强发展集聚力、带动力。

### ●突出“守牢底线”,进一步强化本质安全

坚持“外防输入、内防反弹”原则,落实“四早”要求,压实“四方”责任,抓好常态化疫情防控。以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,统筹抓好节能降碳提效、绿色低碳循环、绿色生活创建,持续加大农村人居环境整治力度,加快生态环境建设。抓实政府隐性债务风险化解工作,压实企业主体责任,加强房地产市场监测分析,做好极端天气应急响应,防范化解各类风险。扎实推进安全生产专项整治三年行动,持续抓好消防、危化品、燃气、建筑施工、烟花爆竹、特种设备等重点领域隐患排查治理,坚决守住不发生重特大安全生产事故底线。

面对新时代、新征程、新任务,周口经济开发区将在市委、市政府坚强领导下,迎难而上、知责奋进、躬身入局,用奋斗攻坚克难、用汗水浇灌收获、用实干笃定前行,前瞻三十年、干好“十四五”、走稳每一步,继续谱写开发区高质量发展出彩篇章,为周口建设国家区域中心港口城市贡献力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

◆策划:李华正  
◆文字统筹:郭坤 刘锐  
◆摄影:曹文娟

